



Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: История. Международные отношения. 2024. Т. 24, вып. 1. С. 17–23
Izvestiya of Saratov University. History. International Relations, 2024, vol. 24, iss. 1, pp. 17–23
<https://imo.sgu.ru>

<https://doi.org/10.18500/1819-4907-2024-24-1-17-23>, EDN: LBMHRU

Научная статья
УДК [001.83+339.92](470.23-25:597)|1976/1983|



Ленинград в структуре научно-технического сотрудничества Советского Союза и Социалистической Республики Вьетнам в 1976–1983 годы

В. Ю. Кудрявцев

Курский государственный университет, Россия, 305000, г. Курск, ул. Радищева, д. 33

Кудрявцев Владислав Юрьевич, аспирант, ассистент кафедры истории России, kudrvl62@mail.ru, <https://orcid.org/0009-0005-7821-8223>, AuthorID: 1204193

Аннотация. В статье на основе архивных данных анализируется роль Ленинграда в структуре научно-технического сотрудничества СССР и СРВ в 1976–1983 гг. Формулируется вывод о высоком качестве результатов деятельности ленинградских учреждений, сотрудничавших с СРВ, успехах руководства Ленинграда в рамках взаимодействия с регионами Вьетнама, вовлеченности большинства крупных промышленных предприятий, ведущих высших образовательных учреждений, проектных и научно-исследовательских организаций города в научно-техническое сотрудничество между СССР и СРВ

Ключевые слова: СССР, СРВ, Ленинград, сотрудничество, промышленность, исследования, экспорт

Для цитирования: Кудрявцев В. Ю. Ленинград в структуре научно-технического сотрудничества Советского Союза и Социалистической Республики Вьетнам в 1976–1983 годы // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: История. Международные отношения. 2024. Т. 24, вып. 1. С. 17–23. <https://doi.org/10.18500/1819-4907-2024-24-1-17-23>, EDN: LBMHRU

Статья опубликована на условиях лицензии Creative Commons Attribution 4.0 International (CC-BY 4.0)

Article

Leningrad in the structure of scientific and technical cooperation between the Soviet Union and the Socialist Republic of Vietnam in 1976–1983

V. Yu. Kudryavtsev

Kursk State University, 33 Radishcheva St., Kursk 305000, Russia

Vladislav Yu. Kudryavtsev, kudrvl62@mail.ru, <https://orcid.org/0009-0005-7821-8223>, AuthorID: 1204193

Abstract. The article analyzes the role of Leningrad in the structure of scientific and technical cooperation between the USSR and SRV in 1976–1983 on the basis of archival data. The author comes to a conclusion about high quality results of Leningrad institutions collaborating with SRV, successes of Leningrad leadership in cooperation with regions of Vietnam, involvement of most large industrial enterprises, leading higher educational institutions, design and research organizations of the city in scientific and technical cooperation between the USSR and SRV.

Keywords: USSR, SRV, Leningrad, cooperation, industry, research, export

For citation: Kudryavtsev V. Yu. Leningrad in the structure of scientific and technical cooperation between the Soviet Union and the Socialist Republic of Vietnam in 1976–1983. *Izvestiya of Saratov University. History. International Relations*, 2024, vol. 24, iss. 1, pp. 17–23 (in Russian). <https://doi.org/10.18500/1819-4907-2024-24-1-17-23>, EDN: LBMHRU

This is an open access article distributed under the terms of Creative Commons Attribution 4.0 International License (CC0-BY 4.0)

На сегодняшний день одним из условий стабильного экономического развития крупного города является использование потенциала международного сотрудничества, осуществляемого в рамках договорных отношений. Санкционная политика западных стран по отношению к Российской Федерации привела к разрыву экономических связей со значительным числом зарубежных организаций. В этой связи мно-

гие российские города, в том числе Санкт-Петербург, переориентируются на иностранных партнеров, демонстрирующих готовность к сотрудничеству. Одним из таких партнеров является Социалистическая Республика Вьетнам (далее – СРВ).

За последние годы масштабы взаимодействия Санкт-Петербурга и Вьетнама вышли на новый уровень, что находит подтверждение



в расширении существующих двусторонних контактов [1, 2]. Сотрудничество с СРВ имеет статус приоритетного направления международной деятельности правительства города [3]. 100-летняя годовщина визита первого президента Демократической Республики Вьетнам Хо Ши Мина делает 2023-й год знаковым для двусторонних отношений.

История сотрудничества Санкт-Петербурга и Вьетнама ведет отсчет с момента дипломатического признания СССР Демократической Республики Вьетнам в 1950 г. [4]. На протяжении второй половины XX в. СССР оставался ключевым военно-политическим союзником и экономическим партнером Вьетнама. Обладая передовым в масштабах СССР научным и промышленным потенциалом, Ленинград играл важную роль в становлении и развитии советско-вьетнамского научно-технического сотрудничества.

Обмен производственным, управленческим и научным опытом, изготовление и поставки промышленной продукции, двусторонняя кооперация в проведении проектно-конструкторских и научно-исследовательских работ, обучение и переподготовка специалистов – все это составляло основу научно-технического взаимодействия Ленинграда и СРВ.

В материалах фондов Центрального государственного архива научно-технической документации Санкт-Петербурга и Центрального государственного архива историко-политических документов Санкт-Петербурга имеются документы, позволяющие определить роль Ленинграда в структуре научно-технического сотрудничества между СССР и СРВ в 1976–1983 гг. Данный период представляет значительный научный интерес, поскольку в эти годы происходила интеграция объединенного Вьетнама в международную социалистическую систему. Экономика СРВ находилась в переходной стадии, увеличивался масштаб советско-вьетнамского взаимодействия, при содействии СССР был заложен фундамент для дальнейшего развития ключевых отраслей вьетнамской экономики.

Интенсивные восстановительные и интеграционные процессы в экономике СРВ во второй половине 1970-х гг. на фоне вступления Вьетнама в Совет Экономической Взаимопомощи (1978 г.) и окончания китайско-вьетнамского военного конфликта (1979 г.) способствовали увеличению масштабов взаимодействия.

В 60-ю годовщину Октябрьской революции (1977 г.) между Ленинградом и Хошиминском были установлены побратимские связи [5, л. 5], что привело к значительному углублению советско-вьетнамского сотрудничества на уровне регионов. Важной вехой в рамках развития межрегионального взаимодействия стало подписание договора о дружбе и сотрудничестве между

СССР и СРВ в 1978 г., в котором руководство стран закрепило стремление к продолжению развития и совершенствованию всестороннего взаимодействия [6].

Одним из важнейших каналов по обмену производственным, управленческим и научным опытом являлись взаимные визиты руководства Ленинграда и регионов СРВ. Во время визитов представители делегаций знакомились с деятельностью предприятий и образовательных учреждений, обсуждалась конкретизация планов взаимодействия, фиксировались намерения сторон в рамках сотрудничества.

В мае 1980 г. в Ленинграде находилась делегация партийных работников Хошимина во главе с секретарем горкома Коммунистической партии Вьетнама. Делегация ознакомилась с работой ряда предприятий сельского хозяйства и промышленности, образовательных учреждений, транспортных объектов [7, л. 7]. В оценках визита вьетнамские партнеры акцентировали внимание на том, что знакомство с передовым опытом Ленинграда позволит по-новому оценить имеющиеся в Хошимине проблемы, что в перспективе должно было способствовать улучшению качества партийного руководства промышленным и сельскохозяйственным производством [7, л. 8].

Следует отметить, что в архивных материалах не представлен перечень предприятий и образовательных учреждений Ленинграда, с деятельностью которых ознакомилась вьетнамская делегация. Однако, исходя из имеющейся в нашем распоряжении информации, следует сделать вывод о том, что вьетнамские партнеры посещали исключительно передовые, образцовые учреждения. Данный факт объясняется тем, что руководство Ленинграда было нацелено на демонстрацию эффективно работающих структур, значимых в экономической жизни города. В свою очередь, вьетнамская делегация по возвращении на родину имела возможность использовать полученную в ходе визита информацию с целью улучшения функционирования образовательных учреждений и предприятий Хошимина.

Визит вьетнамской делегации освещался в советских СМИ. В газете «Ленинградская правда» в качестве цели пребывания вьетнамских партнеров значилось знакомство с «опытом работы ленинградцев по претворению в жизнь решений XXV съезда КПСС» и «реализацией заданий десятой пятилетки» [8, л. 1]. Внимание читателей акцентировалось на общей для Вьетнама и СССР социалистической идеологии, результатах эффективных управленческих решений ленинградского руководства, высокой роли города в общесоюзном разделении труда.

В апреле 1983 г. делегация руководства Ленинграда и представителей городских промышленных предприятий находилась в СРВ.



В ходе визита участники посетили ряд промышленных объектов, строившихся при содействии СССР в провинции Донгнай и г. Хошимине. В г. Вунгтау вьетнамская сторона ознакомила членов делегации с ходом подготовительных работ по добыче нефти и газа совместной фирмой [9, л. 1]. Вьетнамские партнеры проявили большой интерес к опыту ленинградского руководства в области совершенствования городского хозяйства, рационального использования трудовых и материальных ресурсов, решения социальных проблем, в частности обеспеченности горожан жильем [9, л. 2].

Вьетнамские газеты «Юность» и «Освобожденный Сайгон» также освещали пребывание ленинградской делегации. В материалах вьетнамских СМИ были размещены оценки руководства Хошимина итогов визита. Вьетнамское население было проинформировано о том, что визит советской делегации способствовал получению ценной практической информации и знакомству с передовым опытом «в деле социалистических преобразований и строительства социализма» [9, л. 7–10]. Материалы СМИ были направлены на утверждение у вьетнамских читателей мысли о важности сотрудничества с государствами социалистического блока. Происходил процесс формирования у вьетнамских граждан положительного образа будущего Вьетнама, наступление которого возможно при последовательном заимствовании элементов советской экономической модели.

Встречи на уровне руководства Ленинграда и руководства регионов Вьетнама способствовали установлению доверительных контактов. В рамках взаимных визитов вьетнамская сторона имела возможность получить ценные практические рекомендации по развитию различных отраслей экономики, ознакомиться с накопленным советским опытом. Представленная в СМИ информация носила в первую очередь характер масштабной рекламной акции, направленной на формирование положительного образа государства-союзника.

В качестве важного канала по обмену управленческим и производственным опытом выступало ленинградское отделение общества советско-вьетнамской дружбы, образованное в 1961 г. Одной из задач ленинградского отделения являлась организация работы по ознакомлению вьетнамской общественности с достижениями жителей Ленинграда в деле «коммунистического строительства». В рассматриваемый период в различные регионы СРВ отделением были направлены многочисленные информационно-пропагандистские материалы о Ленинграде, был организован ряд фотовыставок и фотоальбомов, посвященных советско-вьетнамскому сотрудничеству. Накануне памятных и юбилейных для истории Вьетнама дат на ленинградских предприятиях-коллективных членах общества про-

водились лекции, посвященные дружбе между СССР и СРВ. Особое внимание уделялось содействию в развитии побратимских связей между Хошиминем и Ленинградом [5, л. 72–73].

Ленинградское отделение регулярно принимало работников и активистов общества из СРВ для ознакомления с работой комитетов советско-вьетнамской дружбы на промышленных предприятиях Ленинграда [10, л. 122]. Посещая ленинградские объекты промышленности и образовательные учреждения, вьетнамские партнеры контактировали с квалифицированными советскими специалистами, имели возможность ознакомиться с организацией производства и технологическими процессами, передовыми педагогическими и производственными приемами, применяемыми в Ленинграде.

Однако следует отметить, что степень эффективности ленинградского отделения общества советско-вьетнамской дружбы в области научно-технического сотрудничества была ограниченной. Несмотря на то, что с 1980 г. 20 учреждений и предприятий Ленинграда являлись коллективными членами отделения, они не внесли существенного вклада в развитие взаимодействия с предприятиями – членами вьетнамских отделений общества. Анализ архивных материалов позволяет заключить, что зачастую в рамках обмена визитами подписывались масштабные программы сотрудничества между ленинградскими и вьетнамскими учреждениями, которые носили декларативный характер и в дальнейшем не реализовывались [9, л. 2].

Данный факт объясняется тем, что ленинградское отделение общества советско-вьетнамской дружбы не ставило задачу целенаправленного содействия расширению научно-технического взаимодействия Ленинграда и СРВ. Основные задачи отделения были связаны с информационно-пропагандистской и культурно-просветительской деятельностью.

Руководство Ленинграда было осведомлено о проблемах, связанных с практическим осуществлением подписанных соглашений и договоров. У ленинградских чиновников присутствовало понимание того, что это наносит двусторонним отношениям политический и имиджевый ущерб, способствует возникновению у вьетнамских партнеров недоверия к подписываемым соглашениям о сотрудничестве [9, л. 3]. Вьетнамская сторона неоднократно обращалась в различные инстанции с просьбами содействия решению проблемы. Однако ситуация находилась в аналогичном состоянии в течение всего рассматриваемого периода.

В 1976–1983 гг. советская сторона направляла в СРВ значительное количество товаров различного назначения. СССР был заинтересован в бесперебойном обеспечении реконструируемых и строящихся при советском содействии



объектов, экономической поддержке союзного государства.

На протяжении 1960–1970-х гг. количество предприятий Ленинграда, задействованных в изготовлении и поставке различной продукции в СРВ, увеличивалось. Если в 1966 г. были задействованы 49 предприятий, то в 1980 г. их число выросло до 104. На протяжении второй половины 1970-х гг. среднегодовая сумма экспорта ленинградской продукции в СРВ составляла 5,35 млн руб. [11, л. 45; 5, л. 77].

Ленинградские предприятия изготавливали значительное количество экспортной продукции, поставляемой в СРВ. Например, в 1976 г. на предприятиях ленинградского объединения электронного приборостроения «Светлана» было произведено 44,6 тыс. шт. различных видов электронной техники, на заводе «Севкабель» было изготовлено 85,8 тыс. м кабеля, на предприятиях научно-производственного объединения «Источник» 489 аккумуляторов [5, л. 77].

ПО «Фармакон» (лекарственное сырье), ПО «Пластполимер» (смола), ЛПО «Вибратор» (электроизмерительные приборы), ПО «Арсенал» (компрессоры), завод «Ленполиграфмаш» (полиграфические машины), ПО «Кировский завод» (тракторы К-700), завод «Электрик» (электросварочное оборудование) – это лишь некоторые предприятия, продукция которых направлялась на экспорт в СРВ [5, л. 77–78].

В изготовлении товаров, предназначенных на экспорт, была задействована большая часть крупных промышленных предприятий города. Продукция отдельных производств имела критическую значимость в силу затруднительного поиска равноценных альтернативных производителей.

В изучаемый период национальный научный потенциал Вьетнама не соответствовал экономическим целям, поставленным руководством государства, что ставило страну в зависимое от иностранных партнеров положение. На этапе проектирования крупных промышленных, транспортных и инфраструктурных объектов вьетнамская сторона была заинтересована в содействии компетентных ленинградских специалистов, обладавших значительным профессиональным опытом.

Государственным проектным институтом «Ленинградский водоканалпроект» был разработан проект внеплощадного водоснабжения и канализации Иен-Байского завода вискозной целлюлозы. В компетенцию специалистов института входило проектирование водозаборных сооружений по подготовке воды на хозяйственно-питьевые и производственные цели, решение вопросов очистки бытовых и производственных стоков завода с отводом очищенных стоков в водоем [12, л. 7]. Итогом проделанной работы стал разработанный технический проект, вклю-

чавший важные рекомендации по оптимизации работы сооружений локальной очистки воды.

Государственным проектным институтом «Гипрошахт» был выполнен технический проект шахты «Хетам». Советскими специалистами были проведены комплексные научно-исследовательские работы, итогом которых стало решение вопросов, связанных с подготовкой шахтного поля, системы вентиляции, электрообеспечения, водоснабжения и канализации, была определена проектная мощность объекта, даны спецификации на основное горнопроходческое оборудование и оборудование для оснащения временных приштольных комплексов, составлены необходимые для строительства чертежи и др. [13, л. 4, 92]. Результатом работы ленинградских специалистов стало создание в относительно сжатые сроки проектных решений, отвечающих современным стандартам и позволяющих более эффективно применять ресурсы, направленные из СССР.

2 июля 1976 г. Ханой был торжественно провозглашен столицей СРВ. Городу, ставшему центром экономической, политической и культурной жизни объединенного государства, требовалась стратегия развития. Она нашла отражение в генеральном плане столицы СРВ, созданием которого занимался Ленинградский НИИ по разработке генеральных планов и проектов застройки городов.

Разработка плана очередности строительства, схемы планировочной структуры и этапов развития города, классификация жилого фонда, утверждение гипотезы развития района, прилегающего к городу, расчет баланса городских территорий – все это малая часть колоссального объема работы, проделанной специалистами института [14, л. 3–8]. Генеральный план Ханоя представлен в 8 томах и в настоящий момент находится на хранении в Центральном государственном архиве научно-технической документации Санкт-Петербурга.

На основе разработанного плана 17 сентября 1976 г. правительство СРВ приняло «Постановление Правительственного Совета об утверждении технико-экономических основ реконструкции и строительства столицы Ханоя до 2000 года». Министр строительства СРВ До Мьюй в Отзыве Министерства строительства отметил высокий градостроительный уровень разработки ТЭО и выразил благодарность всем советским специалистам, участвовавшим в работе [15, л. 2].

Одной из ключевых задач, стоявших перед руководством СРВ в 1976 г., являлось переформатирование народного хозяйства Южного Вьетнама на социалистический лад. В 1976–1979 гг. в пригородной зоне Хошимина были созданы сельскохозяйственные кооперативы, в отдельных районах организованы госхозы, построены новые ирригационные сооружения. Несмотря



на рост площади посевных земель и сборов риса, в Хошимине ощущался недостаток продовольствия. Значительная часть риса попадала в руки спекулянтов и перекупщиков, для обеспечения продовольственной безопасности города требовалось дополнительное увеличение производительности сельского хозяйства [5, л. 64]. В этой связи большое значение играло содействие советских научно-исследовательских институтов, направленное на повышение урожайности в СРВ.

Ленинградские НИИ принимали участие в обеспечении продовольственной безопасности регионов Вьетнама. В рамках достигнутых договоренностей с Министерством сельского хозяйства СРВ, Всесоюзный НИИ растениеводства (ВНИИР) осуществлял работы по селекции перспективных сортов риса. Для реализации совместных планов в коллекцию ВНИИР было включено 50 сортов риса, проведены комплексные научно-исследовательские работы по выявлению наиболее устойчивых, неприхотливых и урожайных видов [16, л. 7–11]. Результатом стало получение сведений о возможностях использования новых сельскохозяйственных культур на территории Вьетнама.

Одним из негативных явлений в экономике СРВ в 1976–1983 гг. была проблема повышения квалификации специалистов, работающих на промышленных предприятиях, соответствия их профессиональных навыков и умений современным стандартам.

Для вьетнамских граждан, занятых в промышленном секторе, был крайне важен квалифицированный и точный перевод сложной технической документации на знакомый язык. Всесоюзный НИИ гидротехники им. Б. Е. Веденеева (ВНИИГ) осуществлял письменные переводы документации, связанной с системами охлаждения воды, фундаментами турбоагрегатов и иной информацией, посвященной гидротехнике. Около 10% от общего количества переводилось на французский язык, доступный для значительной части вьетнамцев. Переводы ВНИИГ могли помочь ориентироваться в наиболее перспективных направлениях развития отрасли, содержали ценный и полезный материал, необходимый для повышения квалификации и безопасной работы с поставляемым из СССР гидротехническим оборудованием [17, л. 2–5].

Сотрудничество с ленинградскими НИИ позволяло вьетнамским партнерам получить потенциально значимую информацию в рамках развития ключевых отраслей экономики СРВ. В свою очередь, советские специалисты получали уникальный научный опыт, благодаря высокому качеству результатов научных работ повышался престиж советской науки за рубежом.

Подготовка вьетнамских граждан в учебных заведениях Ленинграда началась в 1951 г.

К 1980-м гг. было подготовлено более 2,5 тыс. квалифицированных вьетнамских специалистов, из которых более 250 получили ученую степень кандидатов и докторов наук [11, л. 90].

В 1980 г. в 29 учебных заведениях Ленинграда обучались 475 граждан СРВ. Наибольшие по численности группы вьетнамских обучающихся были сосредоточены в Ленинградском государственном университете им. А. А. Жданова (44), Ленинградском государственном педагогическом институте им. А. И. Герцена (42), Ленинградском политехническом институте им. М. И. Калинина (39), Ленинградском горном институте им. Г. В. Плеханова (29), Индустриально-педагогическом техникуме (38). Значительная часть вьетнамских граждан проходила подготовку в высших военных учебных заведениях [11, л. 45–46].

В 1981 г. количество вьетнамских обучающихся увеличилось, составив более 700 чел. С начала 1980-х гг. в Ленинграде осуществлялась переподготовка руководящих кадров для вьетнамской промышленности. В 1981 г. количество специалистов данной категории составляло 100 чел., из которых более 40 прибыли из Хошимина [11, л. 87–90].

Высшие учебные заведения Ленинграда активно сотрудничали с вьетнамскими вузами. Например, Ленинградский политехнический институт вместе с вьетнамскими партнерами разрабатывал учебники и учебные пособия, проводились совместные конференции и симпозиумы [18, л. 1]. Сотрудничество такого рода оказывало положительное влияние на учебный процесс, повышалась эффективность научных исследований, происходил взаимообмен опытом.

Курсы переподготовки для граждан СРВ были разработаны с учетом актуальных потребностей вьетнамской экономики. Примером могут являться образовательные программы, утвержденные в ВНИИГ им. Б. Е. Веденеева. Производственно-техническое обучение вьетнамских специалистов осуществлялось курсовым методом. Курсы обучения были рассчитаны на 1,5–2 месяца, основная часть образовательного процесса проходила в комплексных лабораториях института. В 1980 г. институтом были реализованы курсы на различную тематику, например «гидрологический режим в нижнем бьефе водосборных сооружений гидроэлектростанций» и «вопросы методики и техники проведения полевых опытов по изучению деформационных и прочностных свойств скальных пород» [19, л. 9].

Большинство вьетнамских обучающихся активно участвовали в работе студенческих научных обществ, были вовлечены в научно-исследовательскую деятельность ленинградских вузов. Значительная часть граждан СРВ работала в международных студенческих стро-



ительных отрядах на комсомольских стройках на территории Ленинградской области. Некоторые обучающиеся на добровольной основе осуществляли трудовую деятельность в совхозе «Красный Октябрь». Вьетнамские граждане демонстрировали высокие учебные показатели. Так, по итогам весенней экзаменационной сессии 1976/77 учебного года их успеваемость в среднем по городу составила 4,6 балла [5, л. 74]. На основании имеющихся в нашем распоряжении данных можно сделать вывод о том, что абсолютное большинство вьетнамских граждан успешно осваивали учебный материал, были нацелены на конечный результат получаемого образования.

Вьетнамские граждане возвращались на родину высококвалифицированными специалистами и были востребованы на рынке труда СРВ. Многие выпускники ленинградских высших учебных заведений впоследствии занимали руководящие должности на промышленных предприятиях и в учебных заведениях, становились ведущими в масштабах Вьетнама специалистами и учеными [5, л. 76].

Высокое качество и результативность подготовки, полученной в Ленинграде, находили подтверждение в оценках вьетнамских руководителей. За большой вклад в дело подготовки специалистов из Вьетнама отдельные высшие учебные заведения, такие как ЛПИ им. М. И. Калинина, были награждены орденом дружбы СРВ [11, л. 46].

Таким образом, сотрудничество Вьетнама и Ленинграда носило разносторонний характер. Одними из ключевых направлений взаимодействия являлись обмен производственным, управленческим и научным опытом, изготовление и поставки в СРВ промышленной продукции, двусторонняя кооперация в проведении проектно-конструкторских и научно-исследовательских работ, обучение и переподготовка вьетнамских специалистов в образовательных учреждениях города.

Руководство Ленинграда достигло определенных успехов в рамках взаимодействия с регионами Вьетнама, в особенности с городом-побратимом Хошимин. Промышленные предприятия, образовательные учреждения, научно-исследовательские организации Ленинграда играли важную роль в структуре советского содействия созданию экономического базиса союзного государства. Большинство крупных промышленных предприятий, ведущих высших образовательных учреждений, проектных и научно-исследовательских организаций города были вовлечены в научно-техническое сотрудничество с СРВ. Утвержденные для реализации образовательные программы, экспортная продукция ленинградских предприятий, проектные решения институтов, научные разработки НИИ

отличались высоким качеством, что подтверждается в оценках вьетнамской стороны.

В условиях переориентации российского рынка на масштабное экономическое взаимодействие со странами Востока, сотрудничество с СРВ приобретает большое значение. Накопленный исторический опыт является одним из решающих факторов, определяющих позитивные перспективы дальнейшего развития сотрудничества Вьетнама и Санкт-Петербурга.

Список литературы

1. Кханьхоа и Санкт-Петербург укрепляют сотрудничество в технологической и туристической сферах // Газета «Нянзан» (17 сентября 2022 г.). URL: <https://ru.nhandan.vn/khan-hoa-i-sankt-peterburg-ukrepljajut-sotrudnichestvo-v-tehnologicheskoi-i-turisticheskoi-sferah-post35903.html> (дата обращения: 25.03.2023).
2. Сотрудничество между городом Хошимин и Санкт-Петербургом – образцовый пример регионального сотрудничества между РФ и Вьетнамом // Радио «Голос Вьетнама» – служба иновещания (12 ноября 2022 г.). URL: <https://vovworld.vn/ru-RU/новости/сотрудничество-между-городом-хошимин-и-санктпетербургом-образцовый-пример-регионального-сотрудничества-между-рф-и-вьетнамом-1150997.vov> (дата обращения: 12.03.2023).
3. Петербург и Вьетнам подвели итоги сотрудничества в уходящем году // Официальный сайт Администрации Санкт-Петербурга (16 декабря 2021 г.). URL: https://www.gov.spb.ru/gov/otrasl/c_foreign/news/228341/ (дата обращения: 26.03.2023).
4. *Конорева И. А.* СССР и дипломатическое признание Демократической Республики Вьетнам в январе 1950 г. // Вопросы истории. 2008. № 2. С. 84–89.
5. Центральный государственный архив историко-политических документов Санкт-Петербурга (ЦГАИПД). Ф. Р-24 (Ленинградский областной комитет КПСС). Оп. 250. Д. 84.
6. Договор о дружбе и сотрудничестве между Союзом Советских Социалистических Республик и Социалистической Республикой Вьетнам // Консорциум КОДЕКС : электронный фонд правовых и нормативно-технических документов. URL: <https://docs.cntd.ru/document/901883310> (дата обращения: 22.01.2023).
6. Договор о дружбе и сотрудничестве между Союзом Советских Социалистических Республик и Социалистической Республикой Вьетнам // Консорциум КОДЕКС : электронный фонд правовых и нормативно-технических документов. URL: <https://docs.cntd.ru/document/901883310> (дата обращения: 22.01.2023).
7. ЦГАИПД. Ф. Р-24. Оп. 180. Д. 13.
8. ЦГАИПД. Ф. Р-9388 (Коллекция альбомов Ленинградского обкома КПСС). Оп. 1. Д. 114.
9. ЦГАИПД. Ф. Р-25 (Ленинградский городской комитет КПСС). Оп. 143. Д. 8.
10. ЦГАИПД. Ф. Р-24. Оп. 250. Д. 2.
11. ЦГАИПД. Ф. Р-24. Оп. 250. Д. 88.



12. Центральный государственный архив научно-технической документации Санкт-Петербурга (ЦГАНТД СПб). Ф. Р-391 (Государственный проектный институт «Ленинградский водоканалпроект»). Оп. 3-6. Д. 93.
13. ЦГАНТД СПб. Ф. Р-288 (Объединенный фонд ОАО «СПб-Гипрошахт»). Оп. 35. Д. 289.
14. ЦГАНТД СПб. Ф. Р-29 (ФГУП «Научно-исследовательский и проектный институт по разработке генеральных планов и проектов застройки городов»). Оп. 33. Д. 141.
15. ЦГАНТД СПб. Ф. Р-29. Оп. 33. Д. 133.
16. ЦГАИПД. Ф. Р-24. Оп. 250. Д. 33.
17. ЦГАНТД СПб. Ф. Р-315 (ВНИИГТ им. Б. Е. Веденева). Оп. 2-11. Д. 2370.
18. ЦГАИПД. Ф. Р-25. Оп. 169. Д. 25.
19. ЦГАНТД СПб. Ф. Р-315. Оп. 29. Д. 763.

Поступила в редакцию 11.07.2023; одобрена после рецензирования 17.07.2023; принята к публикации 10.11.2023
The article was submitted 11.07.2023; approved after reviewing 17.07.2023; accepted for publication 10.11.2023